乌鸫在学校空调外机筑巢安家

老师借机给同学们上了一堂爱鸟课

阅读提示

一窝乌鸫在学校办公楼安家,老师记录了小乌鸫的成长过程, 并给学生上了一堂主题设计课。

□ 记者 吕恺 通讯员 吴明标 周卫飞

本报讯 日前,庆元县第二实验小学四年级的192位同学上了一堂《徽标设计》课,同学们围绕保护鸟类的主题设计徽标,而这个主题是美术老师吴妍受到校园里筑巢安家的乌鸫启发。这是咋回事呢?



一只乌 鸫雏鸟破壳 而出。

发现: 鸟妈妈在学校空调外机和外墙间安了家

4月20日是吴妍返校开学的第一天,她 从办公室窗户往外看时,不经意看到空调外 机和外墙间的空隙处有一个鸟巢,里面有五 个鸟蛋。吴妍随即拍了照片在朋友圈晒出, 配文写道:"返校第一天,有惊喜!"朋友们看 到后纷纷点赞,许多家长还询问鸟巢在哪里, 表示想带孩子到现场来看一看。通过观察和 了解,吴妍得知这种鸟叫乌鸫,叫声清脆,繁 殖期的乌鸫会为保护雏鸟袭击或驱赶路人。 于是,吴妍婉拒了不少家长的要求,并表示自 己会通过拍照记录小鸟的孵化过程,届时做 出一个微视频供大家观赏。

"当时看到鸟巢后我很惊喜,可能是因为疫情期间没开学,学校里安静又安全,所以小鸟就选择在这里安家吧!"吴妍说,鸟巢搭得十分精致,位置也很隐蔽,小鸟就在这里慢慢地孵化出来了,最初鸟窝里有五颗鸟蛋,后来又多出了一颗。

为了不打扰鸟妈妈孵化小鸟,吴妍隔三差五隔着窗户用手机细心地记录它们的成长过程,并在朋友圈分享,让远离自然的众多网友惊叹不已。

教育:把小鸟孵化过程做出视频给学生观看

鸟类在学校办公楼筑巢安家很难得,吴 妍觉得,让同学们从身边的故事人手,感受鸟 儿孵化的过程应该会比书本上更直观和生 动。为此,吴妍把小鸟筑巢、孵化和成长的过 程制作成了一个视频,并带进四年级的美术 课堂,为同学们开展人与自然和谐相处的绘 画教学。

"四年级正好有设计徽标的课程,我就想让同学们以保护鸟类为主题,通过身边的故事讲述小鸟的孵化过程,不仅能让同学们更加感知生命、尊重生命,还能和美术课程结合在一起,一举多得。"吴妍说,这堂特别的课受

到很多学生的喜爱。

吴妍通过留心观察,发现这栋楼里还有好几个 鸟巢。"我大致数了数,我办公室所在的这栋楼里至 少还有三个鸟巢,可见我们现在的生态环境多好 啊,人与动物应更加地和谐相处。"吴妍说,就在她 发朋友圈记录时,也有朋友给她发了部分市民将鸟 巢搬回家中照看的视频,殊不知这是害了小鸟。

昨天,吴妍告诉记者,目前鸟巢里的小鸟已飞向更广阔的天空,她的"陪伴"也告一段落了。 之前怕打扰小鸟,吴妍都不敢近距离观察,如今 看着小生命慢慢成长,并自由翱翔天空,吴妍的 心里也是美美的。 意外来"客"竟是国家二级保 护动物

好吃好喝接待后 好客主人送白鹇回家



□ 记者 俞文斌 通讯员 吴怡庆 周炉花

本报讯 6月14日晚上7时许,庆元县公共交通有限公司办公室突然闯进一个"不速之客"。工作人员一番打听后,这位意外来"客"是国家二级保护动物——白鹇。包吃包住"接待"后,工作人员将它送回了"家"。

"就看到一个影子窜进来,我被吓了一跳。"第一个见到白鹇的是公司员工胡敬东,当时他正坐在办公桌前,突然看到一个褐色的影子闯入,快速向办公室角落窜去。胡敬东定下神来,和一同值班的同事去寻找那个褐影,发现它躲在一张办公桌下,两人一靠近就立马窜了出来。胡敬东这才看清楚,这位"客人"看上去像一只大鸡,它全身长着褐白相间的羽毛,尤为别致,头部有状如发丝的黑色羽冠,脸部呈鲜红色。

"待我和同事再次靠近这只'大鸡'时,它 突然飞了起来,到处乱窜。"胡敬东说,他和同 事不知这是什么动物,是否属国家保护动物, 不敢贸然驱赶,便先将它安置在一个蛇皮袋里 面,看它没有受伤,还给它喂了些水。

昨天上午,在胡敬东的联系下,庆元县森林公安、庆元县自然资源和规划局工作人员赶到公交公司。经观察后认定,这是一只尚未成年的雄性白鹇,属国家二级保护动物。据介绍,白鹇栖息于常绿阔叶林和沟谷雨林中,以昆虫、植物茎叶、果实和种子为食,在丽水有较广泛的分布。

经仔细检查发现白鹇并没有受伤后,工作 人员将它带往庆元巾子峰森林公园进行放生。

